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试卷类型：A

2009年石家庄市高中毕业班第一次模拟考试试卷

语   文

说明：

1．本试卷共8页，包括七道大题21道小题，共150分。其中前三道大题（10道小题）为选择题。

2．答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

3．做选择题时，如需改动，请用橡皮将原选涂答案标号擦干净，再选涂其它答案标号。

4．考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都不相同的一组是

A．夹生   挟持    皂荚    汗流浃背

B．绯闻   菲薄    扉页    烟雨霏微

C．讴歌   妆奁    怄气    呕心之作

D．孢子   刨冰    藏胞    如法炮制

2．下列各项中，加点的熟语使用不恰当的一项是

A．近日，有美国媒体批评前总统布什，说布什因为没读《孙子兵法》，战略战术不对头，所以被伊拉克战争弄得灰头土脸，导致美国民众对他的信任度下降。

B．北京奥运会开幕式上，那倒计时的独特设计、击缶而歌的巨大声势、焰火脚印把北京中轴线与鸟巢结合一体的宏大创意，至今仍让人过目不忘。

C．一个人读书的姿态固然可以不优雅，读书的环境固然可以不宁静，读书的时间固然可以不充裕，但读书的心境永远可以超然物外，不为形役。

D．我们要想做成事业，要有开放的视野和进取的心态、严谨的作风和灵活的方法，要善于总结经验，切不可不撞南墙不回头，更不能撞了南墙也不回头。

3．下列各句中，没有语病、语意明确的一句是

A．当我们把“文学”纳人“媒体文化”的范畴进行考察时，文学作品就不只是像艺术品那样的作品，而是一种可以用金钱标价的商品。

B．国人日常饮食，用油过量，用盐也过量，资料显示，其人均日摄入量两倍于世界卫生组织的推荐量，大大增加了慢性病的发病率。

C．金融危机之后，国际国内市场形势严峻，为提高产品的市场竞争力，我市几家乡镇企业决定携起手来联袂打造有地方特色的新品牌。

D．在秦皇岛机场、石家庄国际机场和邯郸机场陆续投入使用之后，我省又决定建设张家口民用机场，使之成为辐射“三北”的交通枢纽。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

王羲之的人生观并不消极。悲叹不等于悲观，_____________________。

①他在书法上的卓越成就体现了他对抗人生虚无的最执着的努力

②但这并不妨碍他成为乱世英雄

③王羲之的文章多是“消极其表，执着其里”

④历史上悲叹人生的往往是最富有创造价值的人士

⑤正是因为他们对人生充满了执着，对岁月的流逝才如此悲叹

⑥比如曹操、李白，曹操在诗中写道“对酒当歌，人生几何，譬如朝露，去日苦多”

A．④⑤⑥②③①


B．④⑥②⑤③①

C．⑤④③①⑥②


D．⑤⑥②③①④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题

我国是小米和大米的起源地。小米是指粟、黍，主要在黄河流域起源和发展，后来成为我国北方的主要农作物。北方现在主要的谷物是小麦，而小麦又是从西亚那边传过来的，不是我国原生的。长江流域是稻作农业的起源地。所以我国是两种农业的起源地——北方是以小米为主的农业起源地，南方长江流域是以大米为主的农业起源地。

过去，研究农业起源，农学家主要是根据栽培种与野生祖本的关系，也就是根据植物的基因库，认为基因种类多样化的地方，就应该是农业起源的中心。所以一般都认为印度是稻作农业的起源中心。日本学者也提出过山地起源说，认为东南亚北部的山地，包括中国的云南，泰国、缅甸、越南北部，还有印度的东北部，这个区域是稻作农业的起源中心。

事实上，早在公元前四五千年的时候，我国南北两个农业体系就已经形成了。

黄河流域和长江流域，都有一个漫长的冬季，冬季的食物资源比较缺乏，先人就得想办法来增加食物的资源，这就是农业产生的一个社会动力。而这两个地方又恰恰有可以栽培的野生祖本植物。粟的野生祖本，就是狗尾草，这里到处都是黍的野生祖本在华北地区也能找到，有野生黍。所以人们可以栽养它。在长江流域，有野生稻，现在江西、湖南都还有，这些地方是野生稻分布的北部边缘。为什么许多农学家考虑野生稻从印度起源、从山地起源，还有一些农学家考虑从华南和东南亚起源？因为这些地方野生稻非常多，而长江流域野生稻很少，是野生稻生长的边缘地带。然而，他们就没有想到一个问题，那些野生稻多的地方，其它的食物也多，人们就用不着种稻了。

稻谷作为食物的优势在哪里？它的优势是易于贮藏，填补冬季食物的匮乏。而且稻谷又是一种一年生的植物，种了以后等不了几个月就可以收获，到第二年开春又可以下种。要是别的植物，比如说水果或者是干果，像栗子、橡子，你把这些种子保存后播种，多少年以后才能结果，周期太长。谷类作物，包括水稻、小麦、玉米，都有这样一个共同的优点。所以在这样的自然、地理、气候条件的背景下，黄河流域跟长江流域，就成了两种农业起源的温床。

这两个农业体系的形成对我国来讲极为重要。北方旱地农业歉收了，南方的水地农业可以做补充；南方水地农业歉收了，北方旱地农业可以做补充。中国文化的特色，就以广大的农业为基础，而且是两个农业体系，就像双子星座似的，拧在一起。

（选自2009年1月8日《光明日报》《农业起源与人类古代文明》，有删改）

5．下列对我国成为两种农业起源地的原因，表述不正确的一项是
A．长江流域，是野生稻分布的北部边缘，这些地方长有少量的野生稻。

B．黄河流域有野生黍和大量的狗尾草，都是可以栽培的野生祖本植物。

C．两流域都有漫长的冬季，冬季里食物资源比较缺乏，人们有生活压力。

D．水果或者是干果，像栗子、橡子之类的植物，从播种到结果周期太长。

6．下列对文章内容的理解，不正确的一项是
A．我国南方种植大米，北方种植小米、小麦的农业体系，是在六七千年前形成的。

B．日本学者提出稻作农业山地起源说，是因为那里野生稻多，基因类型多样化。

C．水稻、谷子等谷类作物，共同的优点就是易于贮藏，能够填补冬季食物的匮乏。

D．有南北两个农业体系，对我国极为重要，一方遇到自然灾害，另一方可以做补充。

7．下列根据文中的信息所作的推断，正确的一项是

A．我国南北两个农业体系几千年前就已形成，经历了自然与历史的检验，这种农业种植传统将不会改变。

B．农业起源的条件是多方面的，除了自然、地理、气候的背景之外，最重要的条件就是人类的聪明与智慧。

C．水稻之所以没有起源于印度或我国的华南一带，主要是因为那里气候温暖，自然资源丰富，食物充足。

D．水稻和谷子的成功培育证明了越是自然条件差的高寒地区，越能培育出生长期短、易于贮藏的粮食作物。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

臣闻明主不恶切谏以博观，忠臣不敢避重诛以直谏，是故事无遗策而功流万世。今臣不敢隐忠避死以效愚计，愿陛下幸赦而少察之。

《司马法》曰：“国虽大，好战必亡；天下虽平，忘战必危。”天下既平，天子大凯，春蒐秋狝，诸侯春振旅，秋治兵，所以不忘战也。且夫怒者逆德也，兵者凶器也，争者末节也。古之人君一怒必伏尸流血，故圣王重行之。夫务战胜穷武事者，未有不悔者也。

昔秦皇帝任战胜之威，欲攻匈奴，李斯谏曰：“不可。夫匈奴无城郭之居，委积之守，迁徙鸟举，难得而制也。轻兵深入，粮食必绝；踵粮以行，重不及事。得其地不足以为利也，遇其民不可役而守也。胜必杀之，非民父母也。靡敝中国，快心匈奴，非长策也。”秦皇帝不听，遂使蒙恬将兵攻胡，辟地千里，以河为境。暴兵露师十有余年，死者不可胜数，终不能逾河而北。是岂人众不足，兵革不备哉？其势不可也。男子疾耕不足于粮饷，女子纺绩不足于帷幕。百姓靡敝，孤寡老弱不能相养，道路死者相望，盖天下始畔秦也。

故兵法曰“兴师十万，日费千金”。夫秦常积众暴兵数十万人，虽有覆军杀将系虏单于之功，亦适足以结怨深仇，不足以偿天下之费。夫上虚府库，下敝百姓，甘心于外国，非完事也。夫匈奴难得而制，非一世也。行盗侵驱，所以为业也，天性固然。上及虞夏殷周，固弗程督，禽兽畜之，不属为人。夫上不观虞夏殷周之统，而下循近世之失，此臣之所大忧，百姓之所疾苦也。且夫兵久则变生，事苦则虑易。乃使边境之民敝靡愁苦而有离心，将吏相疑而外市，故尉佗、章邯得以成其私也。夫秦政之所以不行者，权分乎二子，此得失之效也。故周书曰“安危在出令，存亡在所用”。愿陛下详察之，少加意而熟虑焉。

（节选自《史记•平津侯主父列传》）

8．对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是

A．忠臣不敢避重诛以直谏      诛：惩罚。

B．夫务战胜穷武事者          穷：用尽。

C．兵革不备哉                备：准备。

D．事苦则虑易                易：改变。

9．以下各组句子中，全都能作为主父偃不主张攻打匈奴的依据的一组是

①天下虽平，忘战必危

②怒者逆德也，兵者凶器也，争者末节也

③轻兵深入，粮食必绝

④蒙恬将兵攻胡，辟地千里，以河为境

⑤百姓靡敝，孤寡老弱不能相养，道路死者相望

⑥兴师十万，日费千金

A．①③⑤

B．②④⑤

C．①④⑥

D．②③⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．有关明主的治国之道，是主父偃在进谏中反复强调的问题，他企图以此说服皇上，并希望皇上能因此免除他的死罪。

B．主父偃深请进谏之道，首先以传统的君臣职责作为自己冒死进谏的理由，接着表明自己的忠心，为进谏打好了基础。

C．主父偃在进谏中引经据典，以秦始皇不听李斯劝告而攻打匈奴最后导致天下叛秦为例，劝谏皇上听从自己的意见。

D．虞夏殷周等历朝各代，都未能降服过匈奴，也不看重匈奴，主父偃认为应该借鉴历史的经验，慎重对待攻打匈奴之事。

四、（23分）

11．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）夫匈奴无城郭之居，委积之守，迁徙鸟举，难得而制也。

（2）夫上虚府库，下敝百姓，甘心于外国，非完事也。

12．阅读下面这首明诗，然后回答问题。（8分）

上 太 行①

于  谦

西风落日草斑斑，云薄秋空鸟独还。

两鬓霜华千里客，马蹄又上太行山。

[注]①此诗作于作者巡抚山西、视察太行山时。

（1）试分析“云薄秋空鸟独还”一句景物描写的特点。

（2）结合全诗，分析“千里客”的形象。

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）_________________，莫使金樽空对月。




（李白《将进酒》）
早岁哪知世事艰，中原北望气如山。_________________，_________________

（陆游《书愤》）

柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。_________________，_________________!

（秦观《鹊桥仙》）

（2）千古凭高对此，漫嗟荣辱。_________________，_________________。至今商女，时时犹唱，《后庭》遗曲。



（王安石《桂枝香•金陵怀古》）

_________________，勿以善小而不为。


    
（陈寿《三国志》）

策扶老以流憩，时矫首而遐观。_________________，_________________。

陶渊明《归去来兮辞》

五、（22分）阅读下面的文字，完成14～17题。

鞋     说

我曾把鞋子说成是“臭脚的容器”，这看来是不对的。应该说，它是“人生的容器”。要知道除开睡眠时间，人剩下的时间大多是在鞋上度过的。随着昼夜交替，人交替着把自己搁在床上，装进鞋里。

鞋子因脚与土地的长期较量而出现，与土地结下了不解之缘。“鞋”这个汉字造得有点意思，右边两个“土”相叠，鞋底是“土”，鞋面也是“土”，它真正是一路风尘。帽子虽高高地戴在头上，但它的重要性远不及鞋子。人可以不要帽子，却不可不穿鞋子。漫漫人生路上，会踏上多少刺脚的荆棘、硌脚的石块、烂脚的秽物？没有鞋子，人就是有一双铁打的脚板，也受不了刺、硌、蚀的摧残。鞋以自我牺牲为代价，帮助易伤的脚征服了路的漫长和崎岖。

鞋子因实用而存在，但它的存在已不仅仅具有形而下的意义。

对一个生命的祝福，往往少不了鞋子。乡村至今还有这样的风俗：凡小孩做满月、做周岁、做十岁，或是成人做寿等，送礼的至少要备一双鞋，那意思是祝福人家顺利、健康地走上新的人生路途。十岁那年的生日，我收到很多的礼物，但最中意的还是二娘送的一双黑帆布胶鞋。它是那么合脚、那么软和，穿着它走路，欢喜得让人连蹦带跳的。这让我今天想起来，还感到有一股生命祝福的深意在涌动。．

过去的女性精于女红，但只有与你最亲密的女性才会为你做鞋，她大多是母亲、妻子或情人。常忆起儿时的冬夜，母亲在油灯下纳鞋底。她用顶针使劲地将针顶过厚鞋底，再用钳子夹住那露出的针尖将它拔出来，随后用手拉着针眼后的白线不停地抽，抽一截刺啦一声响。我在这断断续续的响声中渐渐睡去。次日一早，枕畔或许就卧着一双新鞋，鞋里装满了母爱的温暖。

“文革”时期，在村前那条碎石铺成的公路上，经常有所谓的黑帮分子被游斗。造反派不让他们穿鞋，让他们把两只鞋用绳子系了，挂在脖子上。扎脚的石粒刺得他们直蹦高，路上留下一串鲜红的血迹。那些造反派还一个劲地在他们身后推搡。那是一种怎样的折磨!德国曾经有一个展览，里面有幅黑人抱着流血的赤脚痛苦万状的照片。一个叫弗里茨的人当众流下了眼泪，他办起修鞋店，建了捐鞋台——带动德国人每年向非洲捐鞋。从对裸足受难人的不同态度，我们可以检测出人的善恶。要知道，鞋的有无关乎幸福与痛苦，鞋的予夺见出大爱与大恶。

鞋与脚还有一个合与不合的问题。鞋子最重要的品质不在美观，不在耐穿，而在合脚。鞋子合脚，人才能在人生路上迈开大步。鞋松不得，松了会不跟脚；也紧不得，紧了会不养脚。跟脚，养脚，才算得合脚。脚与鞋要经过一个磨合过程，才能达到“合”的极致。乡下人常言，三天穿不上是一双好鞋，三天穿得上是一双草鞋。鞋子开始是要紧一些的，需用鞋拔子帮忙，才能勉强把人的脚装进鞋子里去，三天不舒服过后，就很跟脚、养脚了。现在不少城里女性只讲时髦、漂亮，不讲跟脚、养脚，彻底违背了人类穿鞋子的初衷，结果往往自虐如受刑，这真令人叹息。

鞋子是否合脚，并不是一个简单的话题。人穿有形的鞋，也穿无形的鞋，人与鞋的关系可以上升到哲学层次。

当第一双鞋子穿在远古初民的脚上，人类就再也离不开鞋子了。从襁褓中那种底部塞满棉花的软鞋到能让人穿着行走的草鞋、布鞋、胶鞋、塑料鞋、皮鞋等样式的鞋，早已形成一个完整系列。鞋陪伴人的一生，陪伴每个人走过或平坦或泥泞的征程，走过希望的田野，也走过失败的麦城。各式各样的鞋负载着我们的生命，如同接力一般，把我们送抵一个个的人生驿站。“人生能著几两屐”是谢灵运说的话，意在劝导人们寄情山水。我们何尝不能把这句话视为对人生的警戒？流光不驻，生年有限，我们不能辜负了那些疼爱我们生命的鞋。

（2008年10月19日《中国教育报》第4版）

14．作者在文中阐述了鞋除实用以外的哪些意义？（4分）

15．分析文中划线的两个句子，按要求回答问题。（8分）

（1）作者为什么把鞋说成是“人生的容器”？

（2）“无形的鞋”指的是什么？应当怎样处理与“无形的鞋”的关系？

16．文章第五段写到了母亲在灯下纳鞋底的情景，请具体分析这一段描写的表达特色。   （6分）

17．作者在文末引谢灵运的话并抒发了一番感慨，对此应如何理解？这样写有什么作用？（4分）
六、（15分）

18．在文中横线处填入恰当的关联词语，使上下文连贯起来。（4分）

我常想，人们常说的“腹有诗书气自华”肯定有其合理性， ① 正如《五人墓碑记》中提到的许多读书人，在阉党高压下不照样易志变节？而五人 ② “素不闻诗书之训”，不照样激昂大义，蹈死不顾？我认为我们青年人 ③ 要学会学习，学会探究，但更要学会做人。 ④ ，我写下了不足为外人道的《自诫书》：正直善良，温和谦逊，以为立身之本；自强不息，即使是最飘渺的梦想，也绝不放弃……

①_________②_________③_________④_________

19．阅读下面网页上的一则新闻，写一组对偶句加以评论。要求观点鲜明，用语文明规范，每句9～15字。（6分）
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20．仿照划线句子，将下面两组语句补充完整，使内容和谐统一，构成排比句。（结构不必完全相同）（5分）

有人说：“读书有时，亦须有地；读书有境，亦须有情。”秋窗日午，小院无人，抱膝独坐，聊嫌枯寂，宜读庄子《秋水》篇；（1）_________，_________，_________，_________，宜读陶渊明诗；（2）_________，_________，_________，_________，宜读_________。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求写个篇不少于800字的文章。（60分）

多变的图案

叠翠的波浪冲上沙滩

岸边留下条条迷人的曲线

每次潮水总要变换美丽的图案

涨潮退潮永不会有相同的瞬间

请你根据对这首诗的理解，选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
2009年石家庄市高中毕业班模拟考试（一）

语文参考答案：(A)

一、（12分，每小题3分）
1. C （A jiā    xié   jiá    jiā ；B fēi   fěi   fēi   fēi ；

C ōu   lián  òu  ǒu ；      D bāo   bào  bāo   páo)

2. B（过目不忘：看过就不忘记，形容记忆力非常强。应改为“历历在目”或“记忆犹新”。         灰头土脸：头上蒙着灰，脸上粘满土。形容面容污秽，也形容神情沮丧。

超然物外：超脱于尘世之外。

不撞南墙不回头：比喻某人的行为固执，听不进不同意见。）
3. D （A．关联词使用错误，应为“不只是┅┅而且是” B代词指代不明, “其”可以指代“用油量”，也可以指代“用盐量” C.语意重复，“携起手来”与“联袂”重复 。）

4．B

二、（9分，每小题3分）

５．D (本句只解释了水果或干果没有成为主要作物的原因，不是两种农业起源的原因)

６．A（无中生有，“小麦”成为北方主要农作物的具体时间文中没有涉及。）

７．C（A项推断绝对化，“北方现在主要的谷物是小麦”证明了本推断的错误；B项过于强调了人的聪明与智慧，最主要的条件应该是“植物的基因库”； D“条件越差越能培育” 不符合文意。）

三、（9分，每小题3分）

8．C（备：完备）
9．D（①

 = 4 \* GB3 ④不是依据）

10.A（主父偃并没有死罪）

四、（23分）

11.（1）匈奴没有可守的城池，也无可守的积蓄（或财物），如同鸟飞翔一样迁徙，难以俘获并控制他们。
或者：匈奴（既）没有城池可守，也没有财物可守，如同鸟飞翔一样迁徙，难以俘获并控制他们。

（居：守； 委积：积蓄，财物；鸟，像鸟一样；制：控制。  各1分，句意1分，共5分）
（2）对上使国库空虚，对下使百姓疲惫，以能到（或在）外国（打仗或逞威）为称心如意之事，并非是完美的事情。
（虚：使动用法，使┅┅空虚；敝：使动用法，使┅┅疲惫；甘心：以┅┅为称心如意的事；完：完美    各1分，句意1分，共5分）

12. （1）动静结合，鸟的飞动点活了天高云淡的静态画面，使整幅画面有了生气；（2分）衬托，用鸟的渺小衬托秋空的辽阔，使诗歌意境更为开阔。（2分）

（2）西风劲草，落日暮云，高天归鸟，何等苍茫、壯阔！大自然的壮阔正衬托出诗人的胸襟。（2分）塑造了一位虽年事渐高，仍不倦为国事四处奔忙，矢志报国的志士形象，一位忧国忘家的政治家形象。（2分）

13． (1) 人生得意须尽欢   

楼船夜雪瓜洲渡    铁马秋风大散关

两情若是久长时    又岂在朝朝暮暮

（2）六朝旧事随流水    但寒烟衰草凝绿   

勿以恶小而为之   

云无心以出岫      鸟倦飞而知还
五、（22分）
14. ①祝福生命，②承载母爱亲情。③检测人的善与恶、痛苦与幸福。

④启迪人们思考束缚与保护的关系。（每点1分，意思对即可）

15．（1）①鞋负载着“形而下”的肢体。人的一生除开睡眠，剩下的时间大多是在鞋上度过的。（2分）②鞋还负载着许多（“形而上”）的精神，能给人生命的感动和启迪。（2分）

（2）“无形的鞋”指人生中的限制、束缚、规矩等，它对人而言既是束缚，也是保护。（意思对即可）（2分）

处理方法：①选择“合脚的鞋”，即选择适合自己的规矩、制度等来约束人生。（1分）②要给自己一个适应规矩、制度等的时间，逐渐磨合、适应。（1分）

16．① 多角度描写。从视觉和听觉的角度细致入微地描写了母亲纳鞋底的情景，表现出母亲的勤劳、灵巧。（2分）

② 细节描写。通过母亲深夜纳鞋底的细节，表现鞋承载着母亲深深的爱，字里行间渗透着对母亲的敬仰、感激和缅怀之情。（2分）

③“顶过”“夹住”“拔出”“拉”“抽”等动词使用准确、生动，极富感染力。（2分）

17．谢灵运的话原意是：人生苦短，一辈子能穿几双鞋呢？劝导人们及时行乐，寄情山水。（1分）作者借用来警戒人生，表达了珍惜时间、珍惜生活、珍惜生命，走好人生之路的愿望。（2分，意思对即可，只照抄“我们不能辜负了那些疼爱我们生命的鞋”酌情扣分）

起到了点明主旨、升华主题的作用（1分）。

六、（15分）

18. ①但是（可是，然而）  ②尽管 （虽然） ③固然    ④ 因此（所以，于是）（每空1分）

19.  示例：（1）昔日抢今日卖强盗如此无耻   今日购明日退国人这般聪明

           （2）卖贼赃理直气壮真无赖       护国宝义正节高好男儿

           （对偶2分，内容3分，共5分。内容不全面可酌情扣分）

20.（1）菊花满前，案有旨酒，开怀爽饮，了无尘念，
　 （2）大雪漫天，炉灯小坐，人缩如猬，豪气欲销，宜读《水浒传》林冲走雪章。

（第一组2分，第二组3分）

七、（60分）

21．立意提示： 

   （1）美的多样性 （2）变化   （3）充实的人生才会美

     材料的立意角度很多，不只限于以上提示。

参考译文：

我听说圣明的君主不会厌恶恳切的进谏以使自己的视野开阔，忠臣不会为了躲避重罪，而不敢直言进谏，因此不会有遗漏的策略而功业流传百世。现在我不敢为了逃避死亡而隐瞒忠心，来献上愚昧的计策，希望陛下赦免我的罪过并稍加考虑。

《司马法》中说：“国家即使大，如果好战也一定会灭亡；天下即使平安，忘记战争也会灭亡。”天下已经平定，天子快乐，春秋狩猎，诸侯春秋练兵，以此来不忘记战争。况且愤怒的人是违背道德的，武器即是凶器，争夺是微不足道的事情。古代的君主一旦发怒，一定会有伤亡，所以圣明的君王会慎重行事。只顾战胜而用尽武力的人，没有不后悔的。

秦始皇凭借战胜对手的威武，竟想攻打匈奴。李斯劝谏说：“不可以攻匈奴。匈奴没有可守的城池，也无可守的积蓄（或财物），如同鸟飞翔一样迁徙，难以俘获并控制他们。如果派轻骑部队深入匈奴，那么军粮必定断绝；如果携带许多粮食进军，物资沉重难运，也是无济于事。就是得到匈奴的土地，也无利可得，遇到匈奴百姓，也不能役使他们加以守护。战胜他们就必然要杀死他们，这并非是为民父母的君王所应做的事。使中原疲惫，而以打匈奴为心情愉快之事，这不是好计策。”秦始皇不采纳李斯的建议，就派蒙恬率兵去攻打匈奴，开辟了千里土地，以黄河为国界。让军队在风吹日晒了十多年，死的人不可胜数，始终没能越过黄河北进。这难道是人马不足，武器装备不充裕吗？这是形势不允许呀！男人努力种田，也不能满足粮饷的需求，女子纺布绩麻也不能满足军队帷幕的需求。百姓疲惫不堪，孤儿寡母和老弱之人得不到供养，路上的死人一个挨一个，大概由于这些原因，天下百姓开始背叛秦王朝。

所以《孙子兵法》上说：“发兵十万，每天耗费千金。”那秦朝经常聚积民众和屯兵几十万，虽然有歼灭敌军，杀死敌将、俘虏匈奴单于的军功，这也恰恰足以结下深仇大恨，不足以抵偿全国耗费的资财。（如果）对上使国库空虚，对下使百姓疲惫，以能到（在）外国（打仗、逞威）为称心如意之事，并非是完美的事情。那匈奴难以俘获并控制住，并非一代之事。他们走到哪里抢到那里，侵夺驱驰，他们以此为职业的原因，是天性本来如此。上自虞舜、夏朝、商朝和周朝，本来都不按法律道德的要求来督导他们，只将他们视为禽兽加以畜养，而不把他们看作是人类。上不借鉴虞夏商周的经验，下却遵循近世的错误作法，这正是我最大的忧虑，百姓最感痛苦的事情。况且战争持续一久，就会发生变乱；做事很苦，就会使思想发生变化。这样就使边境的百姓疲惫愁苦，产生背离国家的心情，使将军和官吏们相互猜疑而与外国人勾结，所以尉佗和章邯才能实现他们的个人野心。那秦朝的政令所以不能推行的原因，就是因为国家大权被这两个人所分的结果，这就是政治的得和失的证明。所以《周书》说：“国家的安危在于君王发布的政令，国家的存亡在于君王用什么样的人。”希望陛下仔细考虑这个问题，对此稍加注意，深思熟虑。
2009年石家庄市高中毕业班模拟考试（一）

语文参考答案：(B)

一、（12分，每小题3分）
1. B（A jiā    xié   jiá    jiā ；   B  ōu   lián  òu  ǒu ；

C fēi   fěi   fēi   fēi；      D  bāo   bào  bāo   páo)

2. C（过目不忘：看过就不忘记，形容记忆力非常强。应改为“历历在目”或“记忆犹新”。

灰头土脸：头上蒙着灰,脸上粘满土。形容面容污秽，也形容神情沮丧。

超然物外：超脱于尘世之外。 

不撞南墙不回头：比喻某人的行为固执，听不进不同意见。）
3. D （A．关联词使用错误，应为“不只是┅┅而且是” B语意重复，“携起手来”与“联袂”重复C.代词指代不明, “其”可以指代“用油量”，也可以指代“用盐量”。）

4．C

二、（9分，每小题3分）

５．D  (本句只解释了水果或干果没有成为主要作物的原因，不是两种农业起源的原因)

６．A（无中生有，小麦成为北方主要农作物的具体时间文中没有涉及。）

７．B（A项推断绝对化，“北方现在主要的谷物是小麦”证明了本推断的错误；C项过于强调了人的聪明与智慧，最主要的条件应该是“植物的基因库”； D“条件越差越能培育”不符合文意。）

三、（9分，每小题3分）

8．B（备：完备）
9．D（①

 = 4 \* GB3 ④不是依据）

10.A（主父偃并没有死罪）

